

立法會交通事務委員會
鐵路事宜小組委員會

東鐵列車車底組件的承托問題

目的

本文件載列當局就東鐵列車車底組件承托問題所進行初步調查的結果，以及政府現行規管鐵路安全的制度。

東鐵列車車底組件的承托問題

2. 二零零五年十二月二十二日，香港鐵路視察組(“鐵路視察組”)接獲九廣鐵路公司(“九鐵公司”)的通知，指二零零五年十二月二十一日，一名列車司機在火炭站發現列車車底的壓縮器有鬆脫的現象，乘客因而須轉乘另一班列車。自此以後直至二零零六年一月十日下午期間，政府沒有接獲九鐵公司就該宗事故提交的報告，或有關東鐵其他列車出現類似問題的資料。

3. 鐵路視察組得悉東鐵二零零五年十二月二十一日發生的該宗單一事故後，首要關注的是要確保東鐵安全運作。該組即時詢問九鐵公司事故有否令乘客受傷，以及令列車受損。九鐵公司答稱沒有乘客受傷，並指一輛東鐵列車的壓縮器支架鬆脫，但確定沒有任何裝置或組件掉落路軌。九鐵公司指稱已即時檢查過所有列車，並確定其他列車並無異常狀況，及會把有關組件送交實驗室測試。當時，鐵路視察組告知九鐵公司，一旦發現任何異常狀況，應儘快向他們匯報。根據經驗，實驗室的測試工作一般需時數個星期完成。事實上，截至二零零六年一月十七日，實驗室仍未得出測試結果。據當時所得的資料，有關事件屬於單一事故，不會即時影響列車安全運作。

4. 二零零六年一月十日下午，政府接獲通知，指東鐵其他列車出現車底組件承托問題。我們認為事件非常嚴重，並採取即時行動，於同日派遣鐵路視察組人員前往實地視察，向九鐵公司蒐集更多資料，以確定問題的嚴重性，及了解九鐵公司的即時補救措施。翌日(二零零六年一月十一日)，九鐵公司向鐵路視察組提供了有關該問題的進一步資料。考慮到東鐵車隊都出現上述問題，政府於二零零六年一月十一日成立由鐵路視察組和機電工程署組成的專家小組，為有關列車進行詳細檢查，以確保鐵路安全運作。

5. 九鐵公司在察覺其東鐵車隊的車底組件都出現承托問題後，並沒有即時通知政府。為此，政府在二零零六年一月十一日發出警告信，督促該公司應按照《九廣鐵路公司規例》及既定程序，就任何有關鐵路安全的問題或事故即時通知政府。

政府的評估

6. 政府向來把鐵路安全列為首要關注點。鑑於東鐵其他列車亦出現問題，政府調派 8 名機電工程署的專業及視察人員參與檢查工作，加強了現時 7 人的鐵路視察組。他們負責評估問題的嚴重程度、檢視改善措施的成效，以及監察九鐵公司其後每 48 小時進行一次的定期檢查工作。政府專家小組已在二零零六年一月十五日大致以目視檢查過車隊全部 29 組列車的尼龍索帶。根據自二零零六年一月十日開始的觀察及所得資料，我們的評估及所採取的跟進行動如下：

- (a) 九鐵公司已在整隊東鐵列車車隊的壓縮器加裝金屬托架，所有主要組件亦已加裝尼龍索帶。九鐵公司所採取的措施，已由列車製造商及九鐵公司委任的本地獨立專家驗證，確定這些措施能有效減少車底組件的承托問題，並能確保列車繼續提供安全的服務；
- (b) 九鐵公司每 48 小時檢查列車一次，如列車組件的承托支架

或金屬托架及尼龍索帶等臨時加固措施的穩固程度出現有任何改變，該公司應可在這項檢查中發現；及

- (c) 根據九鐵公司的專家提交的報告，以及我們所作的檢查，迄今九鐵公司採取的臨時補救措施，應能減低任何對列車乘客造成即時安全的風險。
7. 我們已要求九鐵公司採取以下措施以進一步加強乘客安全：
- (a) 加快為所有主要組件安裝金屬托架，及儘快查明事故的根本原因；
 - (b) 檢討現時的資產管理系統，及調查現時的承托問題未能在例行維修及定期安全審核中被發現的原因；及
 - (c) 依從政府的額外要求，在每天的乘客服務開始前，九鐵須提交所有當天將投入服務之東鐵列車的安全證明。
8. 政府會進行抽查去審視九鐵公司有否嚴謹地去監察列車底部主要組件的承托，及有否如它所承諾，每 48 小時檢查有關組件一次。
9. 就事故的根本原因，我們得悉九鐵公司曾經在它的記者招待會交代初步的調查結果。我們要求九鐵公司在完成這技術調查工作後，應向我們提交正式報告。我們現正收集更多有關的資料並作出分析，於現階段，未有對事故的根本原因確立結論。為確保政府能就此事故作深入評估，我們會委任國際知名的鐵路專家去研究事故的根本原因、審視九鐵公司現時的補救措施及當它完成技術調查後，所提出的長遠改善措施能否有效解決問題。
10. 此外，政府會委任特別調查小組，成員將包括社會德高望重的人士和九鐵公司的獨立非執行管理局成員。特別小組將進行獨立調

查，調查事項包括九鐵公司處理東鐵事故的方法、公司內部的匯報、對政府作出所需的通報，及鐵路視察組與九鐵公司在處理這次東鐵問題的工作關係。如有需要，小組將提出建議。

11. 由於需要集中資源以確保鐵路安全運作及維持東鐵的服務，政府及九鐵公司會優先找出問題的根本原因及落實所需要的補救措施。因此，上文第 10 段提及的特別調查小組應何時開展工作，將視乎解決車底組件承托問題的進度。

12. 在東鐵服務方面，九鐵公司已在二零零六年一月十五日開始改由司機在列車自動保障系統(Automatic Train Protection) (“ATP”) 監控下駕駛。運輸署的緊急事故交通協調中心一直密切監察鐵路服務的情況，及與其他公共交通營辦商保持緊密聯繫。若東鐵服務有需要作任何調整，我們會即時啓動公共交通應變安排以儘量減少對公眾帶來的不便。

規管鐵路安全的制度

13. 根據《九廣鐵路公司條例》（第 372 章）及政府所確立的規管制度，九鐵公司須時刻維持安全有效的服務。確保鐵路的安全運作，是鐵路公司，就這文件而言，即九鐵公司的基本法定責任。除此之外，九鐵公司亦須維持一套安全管理系統去儘量減低安全風險、根據《九廣鐵路公司規例》通知政府所有涉及安全的鐵路事故、及委任獨立專家最少每三年檢討公司的安全管理系統等。

14. 鐵路視察組負責規管鐵路安全的工作。該組的視察主任皆為專業的土木、電機、電子或機械工程師。地鐵公司和九鐵公司須向鐵路視察組證明就鐵路的安全運作，公司已有合適的營運和維修程序及設施，及訓練有素的鐵路公司員工去執行列車安全運作的工作。鐵路視察組會定期作實地視察及與兩家鐵路公司舉行會議，以檢查該公司的鐵路維修工作，及公司確有妥善地進行所有與鐵路服務安全有關的

工作。

15. 在處理鐵路事故方面，就九鐵公司而言，根據《九廣鐵路公司規例》，九鐵公司須就涉及鐵路安全運作的事務儘快向政府提交報告。鐵路視察組會仔細審視這些報告及評估有關事故會否為乘客帶來即時危險。該組亦會研究公司有否採取適當行動去查找事故的起因，及落實有效的改善措施。鐵路視察組會向公司提供適當意見及密切監察落實改善措施的進度。如改善工作進度有所延誤，公司必須向鐵路視察組解釋。

總結

16. 政府十分關注東鐵列車車底組件的承托問題。我們正積極就事故作進一步調查，初步的調查結果顯示，事故對列車安全運作並無即時危險。同時，我們會密切監察事態的發展及深化我們的調查工作，以確保九鐵公司適當地處理有關的問題，及儘快策劃和落實長遠的改善措施。

環境運輸及工務局

二零零六年一月